

厘清责任、统筹联动,山西省全面推进事业单位改革

做好减法 加满干劲

本报记者 付明丽

不久前,山西省事业单位重塑性改革总结大会召开,大会公布了山西事业单位改革一年来的成果:省直事业单位机构从1205个精简为370个,精简69%;编制从6.7万名减至2.7万名,精简59%;省市两级事业单位改革基本完成,县级改革也将于6月底基本完成。

据了解,2017年,山西省政府办公厅率先对所属事业单位进行了重塑性改革。2020年4月,在总结试点经验的基础上,山西事业单位改革全面铺开。此次改革有哪些亮点?改革前后发生了哪些变化?

激活内生动力

“员工的收入福利跟效益直接挂钩,一下子有了危机感”

人工成本利润率、成本费用利润率……最近,山西黄河禹门口水务集团浍河灌溉管理分公司负责人薛根喜忙得不亦乐乎。聊起工作,薛根喜三句话离不开“服务”与“效益”。

转企改制后,薛根喜从局长变成了公司负责人,身份的变化意味着工作性质的变化:“以前吃的是‘大锅饭’,经营好坏一个样。现在,员工的收入福利跟效益直接挂钩,一下子有了危机感!”薛根喜的“危机感”来自转企后的两个变化:

其一,公司负责临汾市曲沃县的部分农业灌溉和工业用水,农业灌溉一直是贴钱经营;其二,转企后,一部分人退休、离岗,公司职工由59人减少到40人,得重新理顺机制、提高工作效率。

“机构、薪酬、机制等转企后的配套制度也在制定中。”薛根喜告诉记者,“我们需要几年的过渡期,逐步提高公司的营收能力。以前伸手要的多一点,转企后得想法子自己多挣点!”今年36岁的刘婧,研究生一毕业就考进了山西禹门口水利工程管理局,已经工作了10年,她坦言,“经营性的事业单位转企改制是大势所趋,与失去事业编制身份相比,我更关心的是薪资待遇和个人今后的发展。”

此次山西省事业单位重塑性改革,共有

900多家经营性事业单位转企改制。涉及范围之广、情况之复杂、触及利益关系之深前所未有,保持干部职工队伍稳定是重中之重。为此,山西制定印发了四套事业单位转企改制配套政策,细化干部安排、财政保障、人员安置工作,确保改革平稳进行。刘婧说,“转企后,激励机制向个人能力倾斜,踏踏实实地干,下个十年一定更精彩。”

厘清职责关系

“省直机关97个后勤机构实现了集中统一管理,采购量大,成本自然会下降”

4月13日,一场农副产品进机关产销供需对接洽谈会上,40多家供应商和20家需求单位齐聚一堂,现场促成14家签约。“以前,省直各单位都有自己的后勤保障机构,各自保障、分散实施。去年,省直机关97个后勤机构实现了集中统一管理,采购量大,成本自然会下降。”山西省省直机关后勤保障中心党委书记、主任崔志明说。

此前,山西开展机关事务集中统一管理专项试点,探索办公用房、公务用车、公务接待等领域集中统一管理新模式。山西从推进集中办公入手,把原先分散在各处的省直机关事业单位集中起来,形成7个集中办公区。集中办公后,怎样才能实现集约、节约又高效的目标?

去年,山西省省直机关97个后勤事业单位统一划归山西省机关事务管理局,设立了山西省省直机关后勤保障中心和山西晋勤服务集团有限责任公司、山西会议服务集团有限责任公司。“改革彻底厘清了政事企之间的职责关系。”崔志明介绍,改革后,局机关制定运行保障制度、标准和计划并监管实施,保障中心提供专业性、技术性服务支持,两个公司参与市场竞争。

今年1月,《山西机关运行保障条例》正式实施,45条具体细则明确了职责目标,把山西在机关事务集中统一管理改革方面取得的成果,通过法律手段固定下来,覆盖了机关运行保障工作的基本领域。

优化资源配置

“机构合并后,人员、技术、资源都可以共享,好多项目都能做了”

今年4月,山西省检验检测中心食品与粮食检验技术研究综合业务科负责人尚强胜要和同事们完成933个批次的食品检测任务。尚强胜所在的山西省检验检测中心食品与粮食检验技术研究综合业务科由三家检测机构整合而成,“它们分属于不同的主管部门和行业,以前都是各管各的事儿。”尚强胜说,“机构合并后,人员、技术、资源都可以共享,好多项目都能做了。”

同类型产品的检验检测具有相似性,仪器设备相近,但因隶属不同,同一区域内同类检验检测机构、实验室并存,造成重复建设、资源浪费等问题。去年12月,山西将市场监管、农业农村、粮食和物资储备、药品监管等部门的22个省、市级技术机构整合成13个专业研究所,并将标准、计量、认证纳入了改革范畴,组建成立山西省检验检测中心(山西省标准计量技术研究院)。

为确保改革过渡期检验检测工作任务衔接有序,《省直检验检测机构改革框架意见》明确了山西省检验检测中心与涉改单位原主管部门的职责关系、协作机制、考核反馈等内容。整合后,山西省检验检测中心核减了50%的人员编制,根据山西编制管理政策,临时编制将按照“退一人,收回两个临时编制、招聘补充一人”的方式逐年收回。

“未来,我们要向科技要编制,建设高标准智慧实验室,提供更加智能、便捷、高效的检验检测技术服务。”山西省检验检测中心党委书记、主任王五一说。

以山西省检验检测中心为代表的行业改革是此次改革的重点之一,山西对相关事业单位进行功能再造,省市县三级成立项目中心,推动转型项目落地见效;成立省生态环境监测中心、省能源发展中心等,为打赢污染防治攻坚战,以及相关领域高质量发展提供决策支持、技术支持和服务支持。

浙江湖州吴兴区以企业需求为导向

延伸培育链 引才促发展

郑裕平 周斌 徐周飞

近年来,浙江省湖州市吴兴区以企业需求为导向,精准扩容人才承载平台,推动人才管理改革,优化人才政策环境,通过建立“企业出题、政府答题”的人才招引机制,让各项人才政策真正落在实处、发挥作用,为当地引进和培育了一大批高层次人才领军的企业,有力支撑了地方经济发展。

浙江久立特材科技股份有限公司是吴兴区一家专业致力于工业用不锈钢及特种合金管材等管道系列产品研发与生产的企业。这几年,企业希望在新材料技术难题上有所突破,可苦于人才难觅。获悉企业需求后,吴兴区委人才办和区人社局及时为企业找到了相关领域的人才。4月初,在当地政府“牵线搭桥”下,中国工程院院士刘正东与该企业签约,将通过重大技术攻关,合作推进高参数先进核电、火电关键材料及部件的国产化。

“我们根据企业提出的具体人才需求进行‘画像’,然后通过政府建立的人才库、人才网和第三方机构进行寻找。”吴兴区委常委、组织部部长潘帆介绍,该区去年在全市首推人才招引“云模式”,同时探索地校协同引才新机制、市场化引才新方式,实施人才新政,发放政策资金超过7000万元,以更大力度鼓励全球精英人才在吴兴安居乐业。吴兴区建立人才项目全周期发展服务体系,试点“一企一策”服务制,通过“线上+线下”联动模式,为企业提供对接服务。

“政府帮助我们引入高端人才,有助于企业实现特种材料及产品的国产化、自主化研发及供应。同时,提供的一系列配套政策,也让人才安心、企业舒心。”久立特材董事长李郑周说。

这几天,浙江宜可环保科技有限公司负责人车磊收到多个地方的邀请,对方提供优惠政策请他们前去发展,但车磊都婉拒了,“吴兴有优越的人才发展环境,我想一直留在这里。”

宜可可是国内环保行业的领军企业,去年产值超亿元,在热解技术研究和固体危废无害化处理应

用等领域自主研发的多项技术填补了国内空白。回想10年前刚落户吴兴的日子,车磊记忆犹新。在企业最困难的时候,市区两级联动,将宜可列入湖州市首批绿色金融支持单位,以信用质押的方式注入了资金。同时,区里举办资本人才“相亲会”,帮企业拉到8000万元的风险投资。

“服务要恰到好处,初创期的每一分服务都对企业至关重要。”吴兴区委组织部副部长沈海明说,吴兴在人才服务方式上灵活创新,既提供补贴、奖励等直接的政府支持,也积极帮助企业获取社会支持。

截至目前,该区已引进入选省领军型创新团队6个,全职引进顶尖人才12名、领军人才52名,自主培育国家级引才计划人才15名,省级引才计划人才34名。

在吴兴,人才项目培育拥有一条清晰的“升级路径”:从众创空间到区科创园再到总部经济大楼或高新区的物流装备产业园。“科创园有配套厂房,总部经济大楼有智库,物流装备园有更高端的平台,这样可以确保众创空间的人才在创业直至成功的任何一个节点都有平台可以接纳。”吴兴区人社局局长郭士忠说。

吴兴科创园是该区引才汇智的重要平台,得益于创新的人才项目孵化机制,该园区去年被认定为国家小型微型企业创业创新示范基地。目前,园区在孵企业有91家,其中科技类企业50家,服务研发类企业14家,众创类企业27家。

科创园只是吴兴人才培育链的一小部分。近年来,吴兴初步构建了人才创新创业平台,从科创想法到实际产业化各个环节全覆盖,“各类人才在吴兴都能找到适合自己干事创业的舞台。”吴兴区科创中心主任李颖说。

今年,吴兴人才项目培育链进一步延伸。总投资约10亿元的西塞科学谷一期项目近日在该区启动建设,将构建景观、交通、科创功能、服务为一体的复合产业链条,这里将成为企业与人才精准对接的一个新的平台。

公安机关集中收网

捣毁涉电诈应用程序技术开发窝点110余个

本报北京5月12日电 (记者张天培)5月11日14时,在公安部统一指挥下,北京、辽宁、湖南等26个省市区公安机关同步开展集中收网行动,依法严厉打击为电信网络诈骗提供APP(应用程序)技术开发支持的违法犯罪团伙。截至当日18时,共捣毁技术开发窝点110余个,抓获违法犯罪嫌疑人440余名。

当前,通过虚假APP实施的电信网络诈骗案件持续高发,已占所有电信网络诈骗案件的60%以上。公安部先后组织开展多次集中收网行动,依法严厉打击此类违法犯罪活动。同时,深入研判此类案件规律特点,深挖涉诈APP开发、封装、应用各个环节,全面分析为电信网络诈骗提供信息支持、技术支撑、转账洗钱等非法服务情况,梳理出一批涉诈APP技术开发人员违法犯罪线索,部署开展了新一轮集中收网行动,对涉诈APP违法犯罪活动形成强有力的震慑。



责任 Responsibility
智慧 Intelligence
温度 Warmth
太保服务



太平洋保险成立30周年



太平洋保险App



沪惠保



太平洋寿险服务号



太平洋车生活
维修小程序